

ГИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАЕТСЯ
ВЪ ПУБЛИКАЦІЮ



Выходить:
Русскомъ языке, по пятницамъ;
Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
и Фарсийскомъ, по средамъ.

Годовая цѣна,
за великое изданіе портсигнъ:
по сю сторону Кавказа въ р. сер.
по шу сторону Кавказа въ р. зол.

№

9.

Пятница, Марта 4-го дня 1829 года.

торическія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ. Съ 20-го по 27-е Февраля 1828 года
шо въ Тифлісѣ при Куруре Персидской конширибуціи и начались приготовленія къ возвращенію
нашихъ предѣловъ Россіи.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдельному Кавказскому Корпусу.)

1) Императорское Величество, въ пріемъ въ Санкшепербургъ, соизволиаъ
дать слѣдующіе Приказы:

1) Февраль 5-го 1829 года.—Переводится. По
отдѣлу Егерскаго Измайловскаго полка Поручикъ
Скалько въ Грузинскій Гренадерскій полкъ
шабсь-Капишаномъ.

2) Февраль 4-го. Опредѣляется въ службѣ.
По Кавалеріи: Уволенный изъ Ропшинштровъ
исавшаго дескаго Гусарскаго полка Маюромъ Все-
можай, въ Нижегородскій Драгунскій полкъ Ка-
шиномъ, съ назначеніемъ Старшимъ Адъютантомъ
Штабъ Отдельнаго Кавказскаго Корпуса.

Переводится. По пѣхотѣ. Петровскаго пѣ-
хотнаго полка Капитанъ Графъ Мусинъ-Чушкинъ,
Тифлисскій пѣхотный полкъ.

3) Февраль 5-го.—Назначается. По Инже-
нерному Корпусу. 8-го Піонерного башаліона. Под-
поручикъ Тришевичъ Командиромъ онаго баша-

лиономъ слошь службы. По Инженер-
ному Корпусу. Командиръ 8-го Піонерного башалі-
ону Евгеньевъ 1-й. По прошеніямъ
имъ прежде 1-го Генваря сего
года. По пѣхотѣ. Навагинскаго пѣхотнаго полка
Князь Ганишумровъ, по домашнимъ
занятіямъ, Штабъ-Капишаномъ и съ
маюромъ.

Назначается изъ списка. Эриван-
скаго Карабинернаго полка Прапорщикъ Азферовъ
Благороднное неприбыше изъ ошнуска.

4) Февраль 6-го.—Переводится. По Гарни-
зонной Артиллериї. Сухумкальскаго Артиллерійскаго
Гарнизона Прапорщикъ Бесшужевъ въ 21-ю Артил-
лерию бригаду.

5) Февраль 8-го.—Переводится. По Баку-

ренней Стражѣ.. Командиръ Подвижной Инвалидной
Но. 60-го роны Маюръ Машковский, въ Подвижную
Инвалидную Но. 62-го.

6.) Февраль 9-го.—Назначается. Командиръ
Отдельнаго Кавказскаго Корпуса Генералъ отъ Инфан-
теріи, Генераль-Адъютантъ Графъ Паскевичъ-
Эриванскій, Главнокомандующимъ сего Корпуса, со
всѣми правами, властію и преимуществами Главно-
командующему большой дѣйствующей Арміи праско-
еннымъ.

7.) Февраль 10-го.—Переводится. По пѣ-
хотѣ. 45-го Егерскаго полка Поручикъ Бежановъ 3-й
за болѣзнь, въ Моздокской Гарнизонный башаліонъ.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ:

Высочайшимъ Указомъ данными Правищельствующему Сенату 21-го Генваря повелѣно: Предсѣдали Кавказскаго Обласнаго Суда Сашинскаго Совѣтника Іосефовича, кошорый поступками своими оказалъ себѣ неблагонадежнымъ для службы, удалишь отъ насто-
ящей должности и впредь никуда не опредѣляшь.

Высочайшиими Указами Капишулу Россій-
скихъ орденовъ данными Всемилостивѣйше пожало-
ваны Кавалерами:

а.) Ноября 24-го.—Бывшіе при Генералъ - Адъю-
тантъ Графъ Паскевичъ-Эриванскому во всѣхъ во-
енихъ дѣйствіяхъ прошивъ Турокъ, Дѣйствитель-
ный Сашинскій Совѣтникъ Рлаганли и Арманскій
Архимандрий Серафимъ, изъ коихъ первый упо-
требленъ быль при переговорахъ о сдачѣ Карской
цишадели, а послѣдній для вдоворенія спокойствія и
благоустройства между Арманами Турецкихъ Азі-
йскихъ Нашалыковъ, занятыми Россійскими вой-
сками: первый ордена Св. Владимира 5-й степени, а
второй сопричисленъ къ ордену Св. Анны 2-го
класса.

б.) Въ воздатніе отличного усердія и дѣятельно-
сти при сплавкѣ и транспортировкѣ изъ Астраха-
наніи провіанша и другихъ пошребносней дѣй-

шпующихъ войскъ, во время бывшей Персидской войны; ордена Св. Владимира 3-й степени Аспраханскій Гражданскій Губурнаторъ Дѣйствительный Статской Совѣтникъ Осиповъ; того же ордена 4-й степени: Флоша Лейшенанты: Габатевъ и Вахининъ; Ордена Св. Анны 2-й степени Флоша Капитанъ-Лейтенантъ Волковъ; того же ордена 5-й степени: Флоша Капитанъ - Лейтенантъ Ладоженскій, Флоша Лейтенантъ: Шишмаревъ Мильковъ, Шихмашовъ, Фонъ Кригеръ, Макаровъ, Корниловъ и Мичманъ Мейснеръ, Бухгалтеръ Астраханскаго Комишиша, по перевозкѣ провіанша Ти-шумирный Совѣтникъ Циншъ и Астраханской Экспедиціи рыбнаго и пюрейньяго промысловъ Смотри-шелъ Типулярный Совѣтникъ Пальманъ.—

в.) 16 декабря 3-го числа.—Въ возданіе отличій и храбрости, оказанныхъ въ дѣлакъ прошиву непріяцеля: Св. Гаеноапостольнаго Князя Владимира 3-й степени: Командиръ Нижегородскаго Драгунскаго полка Полковникъ Раевскій 3-й; тѣго же ордена 4-й степени съ бантомъ: Донскаго козачьяго Полковника Каргова полка Сопникъ Сухоруковъ, Борисоглѣбскаго Уланскаго полка Ропномистръ Адеркасъ, Лерсонскаго Гренадерскаго полка Капишанъ Каде, пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Штабсъ-Капишанъ Корказовичъ 1-й, Кавказской Гренадерской Аршиллерійской бригады Подпоручикъ Пикловъ, 20-й Аршиллерійской бригады Поручикъ Мозолевскій и соспогицій въ должностіи Адъюшанша при Начальникѣ Аршиллеріи Ошдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Генераль-Майоръ Гилленшмишъ, Подпоручикъ Власьевъ и Корпуса Инженеровъ Пушей Сообщенія Поручикъ Мельниковъ; ордена Св. Анны 2-й степени: Командиръ 3-й легкой рошы 20-й Аршиллерійской бригады Подполковникъ Соболевъ; тѣго же ордена 5-й степени съ бантомъ: Черноморскаго козачьяго войска Есаулъ Пороожній, Нижегородскаго Драгунскаго полка Поручикъ Князь Павленовъ, Начальникъ Карабагскаго ополченія Поручикъ Гюл-Маметъ, пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Подпоручикъ Самсоновъ и Прaporщикъ Дерцый, 41-го Егерскаго полка Поручикъ Князь Щербашовъ, Кавказской Гренадерской Аршиллерійской бригады Поручикъ Куколь-Испопольскій, 20-й Аршиллерійской бригады Прaporщикъ Ивановъ и Полевой Инженеръ-Поручикъ Лихачевъ; тѣго же ордена и степени безъ банта: Терскаго Семейнаго козакълого войска Штабъ-Лекарь Йронкій; тѣго же ордена 4-й степени: Донскаго козачьяго Полковника Каргова 2-го полка Хорунжій Ушаковъ, Сборнаго линейнаго козачьяго полка Хорунжій Поповъ, Нижегородскаго Драгунскаго полка Поручикъ Шимковскій и Прaporщикъ Князь Чечевадзе 2-й, 3-й Аршиллерійской бригады Подпоручикъ Венедиковъ и Сухуміалскаго Аршиллерійскаго гарнизона Прaporщикъ Бесшужевъ; алманые значки тѣго же ордена 4-й степени: Кавказской Гренадерской Аршиллерійской бригады: Командиру легкой Но. 2-й рошы Подполковнику Цебрикову и Старшему Адъюшаншу при Начальникѣ Аршиллеріи Ошдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Генераль-Майоръ Гилленшмишъ Капишану Влахопулову и Гвардейскаго Генеральнаго Штаба Штабсъ-Капишану Ермолову; золотыя шпаги съ надписью за храбрость: пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Капишану Лашкевичу и Бучкевичу.

ВНУТРЕННЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санкційні підпілки, Февраля 11-го. Ви-
сочайшимъ Приказомъ, опъ 9-го Февраля, Го-
сударъ Імператоръ, сиходя на прошеніе
Генераль - Фельдмаршала Графа Вишневецькаго,
Всемилостивѣйше соизволилъ на увольненіе его опъ
командованиія 2-ю Арміею, по совершенню разспро-
леному шрудами прошедшій кампанії здоровью.

Тѣмъ же Высочайшимъ Приказомъ назначены.
Начальникъ Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, Генералъ оръдійной артиллерии, Генералъ-Адъютантъ I рангъ Дибичъ, Главнокомандующимъ 2-ю Арміею со всѣми правами
властию и преимуществами, Главнокомандующему

— Начальникъ Главнаго Штаба 1-й Арміи, Генораль отъ Инфантерії, Генераль-Адъютантъ Варонъ Толь 1-й, Начальникомъ Главнаго Штаба 2-й Арміи, на мѣсто Генераль-Адъютанта Кирелева, ѿшпорый назначается Командующимъ Сѣмінскаго Кавалерійскаго Корпусомъ 308-го Пограничнаго Казачаго полка. Генералъ-адъютантъ

Командиръ 4-й бригады 4-й Гусарской дивизии,
Генераль-Майоръ Карповъ, 2-й, Дежурнымъ Гене-
раломъ Главнаго Штаба 4-й Арміи, на мѣсто Ге-
нералъ-Лейтенанта Ольдекопа, который уволь-
няется въ отпускъ до излечения болѣзни.

Генерального Штаба Полковникъ Ейраухъ 1-й,
Исправляющимъ должностъ Генералъ Квартирмей-
стера 4-й Арміи.

— Но представлению Командира Овід'ельного Кавказского Корпуса, Генераль — Адъюшанша Графа Паскевича-Эриванского, испрашивавшаго разрешение: должны ли быть опущены въ Турцию, или оставлены въ Россіи Турецкие подданные, находящіеся по торговлѣ въ нашихъ провинціяхъ, и задержанные въ оныхъ по случаю войны съ Турками,—Его Величество Государь Императоръ, не соизволяя на опускъ въ Турцию задержанныхъ нынѣ въ нашихъ провинцияхъ Турецкихъ подданныхъ Магомешашкаго исповѣданія, Высочайше повелѣши соизволиъ: всѣхъ таковыхъ Турокъ, дабы они не проживали близъ Турецкихъ границъ, направлять во внутренность Россіи, куда сами пожелають, гдѣ и позволить имъ жить и производить торговлю, не подвергая имущество ихъ конфискаціи, и не считать ихъ самихъ военнопленными.

— 5-го Февраля. Г. Начальникъ Главнаго Штаба
Его Императорскаго Величества, Е. С.
Графъ П. И. Дибичъ выѣхалъ изъ Санктпетербур-
га въ Яссы.

Дерпштъ, 30-го Генваря. Начерпашний Профессоромъ Физики при вѣдѣніи Университета Г. Шаррономъ, планъ ученаго шутешескія по части Напуральной Непорія на Азришскую гору, въ сопровождніи иѣсколькихъ воспитанниковъ Университета, удосконался Высочайшаго одобрѣнія. Государь Императоръ благоволилъ новѣльть сверхъ того оправить съ сею экспедицію, на все время продолженія оной, надежнаго фельдшера, и оиппустить изъ казенныхъ С.-Петербургскихъ зведеній два, по пребываніи карманные хронометра. Спутники Г. Шаррона будуть: Студентъ Медицины Юлій Генъ, по части Ботаники; Студентъ Медицины Карлъ Шиманъ, по части Зоологии; Студентъ Михаиль фонъ Богагель, по части Матералогіи; Кандидатъ Философіи Гасілъ Федоровъ, по части Астрономіи. Послѣдній изъ нихъ (воспитанникъ Императорскаго Санктпетербургскаго Воспитательного Дома) удосконался получивъ отъ щедрошь въ Бозѣ почивающей Государини Императрицы Маріи Феодоровны, въ прибавку къ получаемому имъ годовому содержанию 950 р. асс., за иѣсколько дній до кончины Ея Величества (19 Октября 1828) еще 600 серебромъ, и на покупку и на провозъ инструментовъ 4000 р. серебромъ.— Экспедиція оправившися въ путь въ нынѣшнемъ Февраль мѣсяцѣ.

Варна, 2-го Генваря. Многіе въ Россіи думаютьъ, что у насъ здѣсь недоспашокъ въ провинціи, и что жизненныя потребности дороги въ доказательство несправедливости сего мнѣнія, сообщаемъ цѣны здѣшнія, которыя конечно весьма низки:

Мука пшеничная по 2½ руб. чешв.

— круги на 4-го и 2-го

сборна ошь 24 до 30 — за куль

Медь по 44 — пуд

Сахаръ — 4 — 50 к. фунт.

Мѣха, привезенные сюда изъ разныхъ мѣстъ, по
наступлению теплой погоды не выйдуть цѣны. Съ
иѣкотораго времени открыты здѣсь многія лав-
ки съ красными и желѣзными шварами, а также

зины, заполненные позорами, привезенными
частью из Константинополя и Бесса-
(С. П.)

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ ИСТОРИЯ.

ПИСЬМО

Изданиемъ отъ С. М. Броневского.

Милостивые Государи!

Я можеъ себѣ легко представить, сколь пріят-
но было для меня, получать въ моемъ у-
ченіи, въ печеніе болѣе шести мѣсяцевъ, вашу во-
зможнѣсть полезную и любопытную газету,
которую требовала съ моей стороны. Я давно порывал-
ся испытать свою великолѣпность мою признательность
и външнѣйшій даръ, мною незаслуженный; (*) но
никогда съ учая сдѣлать это съ приличіемъ, и
не можно, съ нѣкоторою общею пользою. Сей слу-
чай, къ удовольствию моему представился. Не пе-
редавал при удобнотаихъ заниматься Кавказомъ,
и описанія сего я посвятилъ лучшіе годы моей
жизни, и подчтиль свѣденія о Черкесскомъ колѣнѣ
Напугайцевъ или Напукажей, какъ Русскіе ихъ на-
зываютъ, живущихъ близь Анапы, и какъ сіи свѣ-
денія заключаютъ въ себѣ болѣе подробнѣй въ-
значеніи съ пѣмъ, кои помѣщены въ моей книгѣ,
и рѣшился препроводить ихъ къ вамъ на раз-
смотрѣніе, зная, что подобныя спашки не чужды
нашихъ газетамъ.

Вѣрность сихъ извѣстій не могу совершенно
сказать, потому что они писаны изъ словесныхъ
извѣстій. Впрочемъ теперь, когда побѣдоносное Рос-
сийское оружіе глубоко проникло въ разные отра-
зы Кавказскихъ горъ, не трудно будешь найти слу-
чай, чтобы исправить ошибки и исправить ихъ со временемъ.
Больше получимъ успѣхъ, пѣмъ яснѣе обнару-
жимъ и запущенная Кавказская Географія.

Сакимъ восхищеніемъ читалъ я въ вашей Газетѣ
извѣстіе Ахалцихскаго Пашалыка, сей сосѣдственной
горы, въ малоизвѣстной странѣ.

Обласіе на мѣстѣ земель, лежащихъ по
Араксу, Ефрату, — предстаіяешь воображе-
ніе, возвышенное, смѣю сказать поэ-
тическое и въльно напоминаешь обѣ именахъ Ксенон-
іи, Помпіи, Кесара и другихъ Полководцевъ,
жившихъ на берегахъ сихъ рѣкъ. Тѣни сихъ
горъ конечно удивляются непреодолимому Россій-
скому мужеству и должны ощущать справедливость
необходимыхъ войскамъ прославившихъ Россій-
ское оружіе въ сихъ классическихъ странахъ.

(*) Слово извѣстіе замѣчаніе на щечь Лазовѣ, о-
бъ упомянуто въ описаніи Но. 25. въ числѣ жи-
телей Ахалцихскаго Пашалыка, что они происход-
ятъ изъ Лезгинъ. Я думаю напрощивъ, что Лазы
проходили отъ Лазовѣ, воинственного народа, по-
жившаго въ средній времена въ шѣхъ мѣстахъ,
и въ отдаленной древности извѣстны были подъ
именемъ Колхиды; отъ чего и вся страна въ по-
следствіи именовалась Лазико, какъ можно о шемъ
извѣститься изъ множества историческихъ упо-
мианій. Скажу же, что Лезгина съ ними
перемешались, по всегдашимъ связямъ съ Ахалцих-
скими жителями; но Лазы соспавляющиъ особенное

(**) Не угоди скромность почтенного Корреспон-
дента не позволила ему щипашть заслугу для
ученія, и въ особенности для занимающихся
Кавказомъ, сочиненія имъ: *Извѣстія о*
Лазахъ? Мы съ своей стороны почли себя обязан-
ными признательностью къ его полезнымъ прудамъ,
и оправдывали ему первые листы вышедшаго въ семъ
періодическаго Издания, какъ знакъ ощущеннаго
его уваженія. Но

и въ мѣстахъ означеныхъ щипками мы доказали
что пропущено нѣсколько лесинныхъ ошибокъ
и въ самъ письмѣ. Но

коѣко не принадлежащее къ Лезгинамъ, кои сами
себя называють Леки, а въ древнихъ Географіяхъ
именуясь (Lege, Lesge) такъ мнѣ кажется. Спо-
ришь небуду.— Кто разберетъ многосложность име-
нованій и происхожденій Кавказскихъ народовъ? Чѣмъ
ближе производство отъ первоначального корня,
тѣмъ яснѣе и вѣрнѣе. Лазы отъ Лазовѣ, чего же
лучше покамѣстъ?

Еще смѣю васъ обезпокоить моимъ любопыт-
ствомъ. Въ среднія времена, именно въ половинѣ
шестнадцатого столѣтія существовала между Попи и Ба-
шумъ важная крѣпость Петра или Кополетъ, ко-
торая долгое время оспориваема была между Пер-
сидскимъ Царемъ Хозроемъ и Императоромъ Юстини-
аномъ I-мъ, и наконецъ была совершенно разрушена
Византийцами. По показанию Гибона, Петра постро-
ена была въ разстояніи одного дняѣзды за крѣпо-
стью Агара, то есть, на С. В. отъ оной. А Дан-
виль, который рѣдко ошибается, полагаетъ Петру
въ 15 миляхъ на Югъ отъ Фазиса, слѣдовательно
развалины сей крѣпости должны находиться не въ
дальнемъ разстояніи на сѣверѣ отъ Башума. Любопытно
было бы открыть сіи развалины, которыя
могутъ заключать въ себѣ и нѣкоторые памятники
древности.

Пріимите увѣреніе въ моемъ исшинномъ къ вамъ
почтеніи.

Покорный слуга
Семенъ Броневский.

Феодосія,
22-го Генваря 1829.

О ПІВДЕНЬ.

Изданиемъ умѣя въ полной мѣрѣ цѣнить ле-
тніе и полезное для нихъ участіе, съ коимъ доспѣ-
чишіи Авторъ *Извѣстій о Кавказѣ* принялъ
Тифлісскія Вѣдомости, и принося ему совершенную
благодарность за сіе наспавицельное письмо, имѣють
честъ ошѣиствовать:

1.) Что доспѣленія имъ весьма любопытная спа-
штия о Напугайцахъ, за которую Изданиемъ крайне
призначены, по повѣркѣ мѣстными свѣденіями
будетъ напечатана въ послѣдующихъ нумерахъ Тиф-
лісской Газеты.

2.) Лазы дѣйствительно происходили не отъ Лез-
гинъ и въ Но. 25 нашей Газеты написано сіе ошиб-
кою, вмѣсто того что бы сказать: „смѣшанные съ
Лезгинами.“ пошому, что нынѣшніе Лазы Ахалцих-
скаго Пашалыка преимущественно состоятъ изъ
приходившихъ разновремѣнно въ страну сю Лез-
гинъ и другихъ горскихъ народовъ, кои осваиваясь
здесь на постоянное жицье, смѣшались съ корен-
ными жителями и придали имъ название.

3.) О мѣстоположеніи древней крѣпости Петра
мы надѣемся въ скоромъ времени сообщить нашимъ
читателямъ подробное изслѣдованіе. Теперь же не
излишнимъ счищаемъ предложити здѣсь нѣкоторыя
общія свѣденія о Лазахъ.

О Лазахъ и о крѣпости Петра, построенной Риц- алами на восточномъ берегу Чернаго моря.

Лазы населяли древнюю Колхиду, и отъ нихъ спра-
на ея получила наименование Лазики. Откуда при-
шли они, мы не имѣемъ доспѣнныхъ указаний.
Пошомки ихъ, многочисленные и воинственные
обитаютъ нынѣ въ Пашалыкахъ Трапезундскомъ и
частію Ахалцихскомъ. Новѣйшее поколѣніе, ведущее
нѣсколько вѣковъ безпрерывно бранную жизнь, обла-
дающіе превосходнѣстю, мужествомъ и отважностью гораз-
до превосходнѣстю нежели каковы были между ихъ
предками. Духъ воинственны постепенно развивался
у нихъ со временемъ отдаленныхъ. Когда посреди древ-
ней Лазики образовалась независимая область Ахалциха
и боролась съ ослабѣвшимъ владычествомъ Царей Гру-
зии, правившими Ахалцихъ для защиты своей наименованіи

ополчія Лезгінъ и другихъ горскихъ народовъ, изъ коихъ многие, прельщась обильемъ сираны, скоро забывали мрачныя вершины Кавказа и оспавались въ новой землѣ, гдѣ не возбраняли имъ привычныхъ на бѣговъ въ областни сосѣдственныя. Такое присвоенное право грабились и мѣстныя выгоды, привлекали въ Ахалцыхъ удальцевъ цѣлаго Кавказа, кои не имѣли ничего кромѣ отважности, болѣе и болѣе размножавшись въ природныхъ жищахъ воинственныхъ свойствъ, прославившись наконецъ во всей Азии. Но еще въ концѣ XV и началѣ XVI столѣтій обитавшіи въ южныхъ Пашадыковъ Ахалцыхскаго и Трапезундскаго не имѣли довольно мужества, чтобы удержать вѣтры воинственныхъ народовъ: ибо Донскіе дозоры шло время почти ежедневно плавали въ малыхъ лодкахъ своихъ къ Трапезунду, Ризѣ, и другимъ приморскимъ мѣстамъ и грабили всѣ изобилія селенія; они неоднократно брали самый Трапезундъ и выжигали предмѣстія его.

Но обращалась къ древней Испорѣ земли Лазовъ, замѣтимъ, что Колхида, какъ слабая и обильная страна, всегда возбуждала въ сосѣдахъ своихъ желаніе владѣваше надъ нею. Если древнимъ Колхидамъ и удалось остановить стремление Сезосириса Царя Египетскаго, то шѣмъ не менѣе пали они при видѣ воинства Кирова, и униженно плашили побѣдителю своимъ Персамъ посыпную дань, состоявшую изъ 100 мальчиковъ и изъ 100 дѣвицъ, посыпаемыхъ чрезъ каждыя пять лѣтъ. Когда Мириадашъ, Царь Понтийскій, возвеличилъ могущество державы своей, онъ присоединилъ и Колхиду къ своимъ владѣніямъ при Чёрномъ Морѣ. Римляне, побѣдивъ Мириадаша, взяли власть надъ Колхидою, которой слабые Короли получали вѣнцы отъ Римскихъ Полководцевъ. Наконецъ Колхиду, явилась въ Испорѣ подъ именемъ Лазики, содѣялась причиной распри между Римомъ и Персією.

Персія, возрасшившая постепенно въ могущество, и присоединившая оружіемъ и практиками подъ свою власть Грузію, содержала и Лазику въ своей зависимости. До VI столѣтія Лазы плашили дать Персамъ; но въ сіе время проникшее въ сираны сіи Христіанство произвело благопріятный для Восточнаго Имперіи переворотъ: юный Король Лазики Запітъ (*Zathus*) шолько что возведенный на престолъ рукою могущества Царя Персидскаго, явился въ дворѣ Константинопольскому искаль дружбы Императора и крещенія во православіе. Съ шого времени Юспиніанъ принялъ Лазовъ подъ свое покровительство. Но неумѣренное властолюбіе Римлянъ вскорѣ опровергнуло сопѣтъ себѣ сихъ новыхъ союзниковъ: дворъ Константинопольскій не остановился обнаружить явно, что онъ Лазовъ счищаетъ не союзниками но подданными своими.

Въ сіе же время Императоръ Юспиніанъ повелѣлъ построить на берегу Чернаго Мора крѣпость Петрц. Она осталась на одинъ день пупи огнь крѣпости Аспары; была расположена на скалѣ при морѣ, и съ маширою землею имѣла сообщеніе почти непроходимое. Константинопольскій Императоръ оставилъ здѣсь наемный чужеземный гарнизонъ, который сего вачаль буйствовалъ въ землѣ Лазовъ и вывелъ бѣдный народъ изъ перѣїнія. Лазы снова обратились къ Персамъ и молили Хозроа о дружбѣ и помощи. Прозорливый повелишель Персіи ясно видѣлъ, что съ покоренiemъ Лазики, онъ можешъ устроить на Ріонѣ посаженный флотъ, въздышевшись торговлю Чернаго Моря и даже нападать на Константинополь, и по шому охопивъ явиль Лазамъ свое покровительство, но шайно змыслилъ поработить народъ сей; однакожъ не успѣлъ совершишь при жизни своего предпріяїя.

Подъ предлогомъ войны со Скифами Царь Персидскій ввелъ войска свои въ Грузію, и Гюбасъ, (*Jubazes*) Король Лазовъ, предалъ себя и народъ свой во власть Персовъ. Нечаянное нападеніе Персіанъ устроило гарнизонъ Римскій, сидѣвшій въ крѣпости Петра, онъ здѣся по разрушеніи крѣпостиныхъ стѣнъ.

Персы начали явно угнетать Лазовъ, и даже напа-

дали па вѣру ихъ: Персидскіе Маги ввели поклоненіе огню и преслѣдовали Христіанъ, заставляя ихъ по обычью своему бросать шѣла покойниковъ и съѣдѣніе коршуна. Возсталъ всеобщій ропотъ па землѣ Лазовъ, и Хозрой опасалась послѣдствій, ощущающей шайное приказаніе умершаго Короля, а жителей разсѣяніе въ дальняя сираны, и изъ брегу Ріона построить воинскую колонію. Но благородуміе Юспиніана отвратило сю ужасную грозу: онъ повелѣлъ Полководцу своему Дагисію вести на берега Евксинскаго Понта семь тысячи Римлянъ и выгнать оишуда Персовъ. Римляне обложили Петру.

Гибонъ оставилъ намъ любопытное биженіе осады сей крѣпости, которое мы ѣдѣемъ выписываемъ:

„Осада города Петра, предпринята Генераломъ Римскимъ, съ помощью Лазовъ есть подвигъ замѣтливѣйший въ томъ вѣкѣ. Трудность приближенія къ нему сухимъ пушемъ, содѣявши ашаку почтит невозможную. Царь Персидский укрѣпилъ городъ новыми выѣшими укрѣпленіями и многие рѣшращающи прикрыты мѣста слабѣйша. Неусыпный Хозрой устроилъ въ сей крѣпости магазеи, гдѣ хранились запасы оружія наступательного и оборонительного, которыхъ было бы достаточно для арміи въ пять крашь превышающей гарнизонъ и даже армію осаждавшую. Провианта и другихъ потребностей заготовлено было на пять лѣтъ; недоставало вина, которое Персіане замѣяли виннымъ уксусомъ и иѣкопорымъ напищикомъ приготовленнымъ изъ семянъ; пройные водопроводы совершенно обеспечивали гарнизонъ во всѣдшемъ изобилии воды. Петра основывала на твердую надежду на храбрости 1,500 Персовъ, гоновыхъ отразить Римлянъ. Римляне наивѣши мягкую почву земли, повели мину и сѣйныхъ крѣпости удерживались на одинѣхъ только подпорахъ. Уже Дагисій уѣренъ былъ въ успѣхѣ, но хотѣть знать какъ наградашъ его за сю побѣду; послать гонца въ Константинополь и до возвращенія его отступить. Персидский гарнизонъ, уменьшенный до четырехъ сотъ человѣкъ, имѣлъ не болѣе 15 воиновъ безъ ранъ; но непобѣдимое мужество сихъ великодушныхъ защитниковъ скрыло сю непримѣнія ихъ спасеніе положеніе.

По описаніи Римлянъ Персы задѣяли проломъ, засыпали землею мины, построили новую стѣну и при тысячи вновь прибывшаго войска готовились къ выдержанію второй осады.— Атака и оборона были ведены искусно и упорно. Изобрѣтенья были спѣноломъ легкій и имѣющій много силы.— Воины перенесли его къ стѣнѣ, сильные удары сей машины отбивали цѣлые камни съ вала, кои отрываемы были железными крючками, осажденные пускали градъ копій на приспускающихъ; но всѣ гибельные для нихъ были соспавъ сѣры и горячаго масла, справедливо названный Колхидянами масломъ Медеи. Бессасъ (*Bessas*), старый воинъ 70 лѣтъ, первый изъ бооо Римлянъ взошелъ на валь.— Неуспрашимо сего Генерала, смерть его и опасность, грозившая войскамъ, внушили имъ мужество. Римляне многочисленнѣи свою изнурили гарнизонъ Персидскій, не побѣдивъ его мужества. Участъ сихъ храбрыхъ воиновъ заслуживаешь памяти; семь сотъ убили во время осады:— пысача семдесѧть погибли въ послѣднемъ присупѣ, и изъ семи сотъ приданіи взяшихъ въ пѣнѣ только 18 были не ранены; осьмальные семь сотъ отступили въ цитадель, которую защищали они безъ надежды на чью либо помощь и лучше желали погибнуть въ пламени, нежели согласившись на какія-нибудь условія.—

Они умерли, пребыввъ вѣрными своему Монарху. Побѣдитель повелѣлъ разрушить всѣ укрѣпленія Цѣпры.“

Дальнѣйшія подробности бореній Лазовъ съ Персами и Римлянами не принадлежатъ къ нашему плану.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, Февраля 28-го.

	Самый выс.	Самый низк.	
чер.	серебр.	чер.	серебр.
Спурблевая ассигнація		руб	ко.
— на серебро	—	27	8
— на Голандск. черв.	8	2	40
Голандск. черв. на сер.	—	3	9
Имперіалъ	—	10	20
Полуимперіалъ	—	5	10